

論漢醫學

的本質

林錫金教授

現代人對於漢醫學的想法，可分為三項：

- 一、醫學就是科學化的西醫學而已，漢醫學不能說是學問。
- 二、許多西醫治不了的病，漢醫學可以治好，因此漢醫學甚有價值，我們必需傾力復興。
- 三、漢醫在治療方面而論，它的實效不能否定，但這是科醫以前的存在，不能說是學問。

第一項就是主張漢醫學，是非科學的存在，全面的否認。

第二項漢醫學不管是科學與否，治療是醫學使命，對這一點漢醫學比西醫學更優秀。

第三點漢醫學並不是非科學，是未科學，因此漢醫學要科學化，這是二十世紀漢醫學的課題。

以上是對與漢醫學的三種論法：

但此外尚有第四種的論法：

這論法，我們並不是論了現代漢醫學有什麼意義，乃考察漢醫學到底是甚麼？就是研究漢醫學的本質？這是我們的目的，我們並非只論漢醫學的價值問題。要論漢醫是甚麼東西？來明白原理，價值之前一定有存在，能把握漢醫學，自然會表出漢醫學長處與短處。如果自起初我們就知道漢醫學是無價值者，我們的義論就無意義了，但在西醫不能治好的病，轉用漢醫醫治奏效者不少是事實，但於此我們最要警戒誇大，特吹宣傳，誰都知道有好多的事實，不但是這樣，西洋醫學的變化為科學化的醫學不過三、四百年的歷史，而對醫還有抱了種種的不滿，這是全世界的問題，一面漢醫學，過去有二千年的歷史就是（漢醫學不管理由，都能治療是事

實，所以二千年前的處方，都尚傳到現在）。

假是漢醫學，是種的空論，還是迷信來說，怎麼能繼續到二千年的歷史？往往如漢醫的治療，得到起死回生的報告不少。

總如言之，漢醫學與西醫學，一定有個別的原理。可是其原理是甚麼？這真是我們的宿題吧！漢醫學有二千年的歷史，分為古方派、後世派之外，其他有種種的派流。地域的來說：印度、中國、韓國、日本，各有特色的漢法。但我們不能一一作了檢討。

漢方醫學的特色：

漢醫學的特色：他的治病是第一目的，這是當然的事，但我們反問西醫學也是一樣嗎？但是西醫學為了治療重於醫學的認識，換一句話說，西醫學醫療實踐之先，重視疾病的理論，如此是當然的事，但結果診斷雖有正確，往往發生無法可治的事實。漢醫學診斷疾病，如何來治療，才能治癒，發見他的治療方法，譬論說：有一位病人，適合半夏厚朴湯的症候時，可用半夏厚朴湯就能治好，漢醫學本來的目標，診斷就是治療，因此如果患者意外死亡，那個時候（不幸的患者就是特異質）的辨明安慰言辭，就不准說了，診斷患者的特異質而加以治療，這才是醫師的責任。這可以說醫學與科學的關係，西醫學重於科學，重於科學，是當然又是必要的，如何來科學化，也不能治病的時候，那就不能說是醫學吧！漢醫學以治療為第一目的就是在此然為達了目的，用了甚麼手段，首先就要認識病人，漢醫學並非治療疾病，是治療病人。

漢醫學把一位的病人，做一位的人，自然首先以病人的個性為問題。

譬論說，病人是屬陰，還是屬陽，屬實還是屬

虛都以看得出這是漢醫診斷的根本問題。為甚麼呢？不管是屬那一項，西醫來說，對同一病症的病人，漢醫就不同的下藥，漢醫，不面接病人，只說西醫所診斷的病名來求藥者，無法開出處方，如此可以說患者身體的病變於精神狀態的關係，於漢醫方面就是說，不是單於肉體的存在，同時也有精神的存在，因此要知道患者是何種性格者，這是好像我們要知道身體的素質疾病的狀態一樣重要。

對此點，最近的西洋醫學，帶有精神身體醫學的性格，而治療方面者相當的奏效，漢醫學本來就有精神身體醫學的性格，自古就有實行來了。

總而言之，漢醫學就是疾病的病人之治療為第一目的，漢醫稱仁術的理由，就是在於此。

以上所說的，漢醫學就是心身一體全人為對象，而且再進步對了環境方面也有注意到，他是在甚麼環境生活而決定治療法，是不可缺的事實，這不限於空間的環境，就四季的分別的時間的要素，也是大的問題。

天體的運行與疾病，有不可分的特色，但是具體的是做甚麼東西，漢醫獨自的診斷方法有四種：

一、望診。二、聞診。三、問診。四、切診。

此四種是漢醫學的獨自的意趣及實際的內容，不可與現代醫學來混同。

例之漢醫的問診與現代的聽診不同，那麼這四種有甚麼特色呢？

我們可以舉了漢醫對患者自身的申訴為重點。西醫來說，病人告訴醫師種種的麼病，如果不在醫學的體統內，醫師就說，這是氣或是神經的關係而不採取患者的苦訴不少。

然漢醫就不行，既然患者有申訴出來，一定有東西西醫不重主觀的主訴，重了所謂客觀的物理的，或是化學的診斷也有十分的理由。

然漢醫，患者自身的病，使內面的觀察也是重要的一項，漢醫不但局部的變化，全身的變化也非常重視。例如：肩凝、肩胛酸、臉燒紅、呵欠，如此的全身的異常來診斷疾病而決定處方。

如果西醫是分析醫學來說，漢醫可以說是，綜合醫學。

漢醫的診斷，局部診斷，同時也要全身的診斷。例之，眼睛、耳孔，的疾病，也要看看脈的情形，腹部的狀態，便通之如何等也要詳細注意到，其次局部之疾患，不只調查局部之情形，在局部來診察全身的異常，特別，腹診脈診意義在此，例如，腹診不是調查腹部，在腹部的狀態來觀察全身的異

常。

上述漢醫學的診察是綜合的，然綜合的診察，對於投藥決定也是這樣，就是漢醫對了個個身體的異常，個個來投藥，對與病患全體的情形，對此決定一種的處方。

不過對此種的投藥西醫也有，但西醫發熱就退熱劑，便秘就通便劑，不眠就催眠劑，而且有考慮到，藥劑互相的關係而配合，就是在分析立場而綜合，但漢醫把每一個病人的各種症疾綜合起來，以西醫來講漢醫並非個個的症疾生問題，是症候那是問題，但西醫也不是不考慮到症候群，有時候亦要重視，但漢醫極端來論，並無單獨症候的存在。

漢醫是種種局部的症候來決定，一種的症候是他們的診察，同時就是診斷而決定治療的方法，換一句話說，西醫須先決定病名，一面想出對應的藥劑，譬如說A的病症是A'劑B的病是B'劑，這是西洋醫學的治療原則。

可是漢醫，在西醫說不同的病名，而患者的證候一樣的時候，皆為同一症，而開同一的處方。例之，胸內苦悶之主訴時，不管是禿頭病的患者，肋膜炎的患者，肺門淋巴腺的病人，都用小柴胡湯，倒反說，小柴胡湯，並不是禿頭病的藥，又非肋膜炎的藥，肺門淋巴腺的藥，是對胸內苦悶的全身治療的藥。

因此檢討起來，漢醫並非對病症的變化，一一來治療投藥，是綜合的下藥。

漢藥很少單味使用，但可已解說在預防副作用，而有相乘效果。

可是我們有一項不可看過的，就是如此總合統一的漢藥，不只根據病人的症候群來決定，連病人的性格而變化，最顯然就是陰陽的設定，患者以陰陽分別而投藥自然相反。

所以說西洋醫學是客觀的醫學，而漢醫學是主觀的醫學。

我們所謂客觀的，是由一般看起來是妥當，但主觀的是個人獨善的意思，因此有人說，客觀的是有價值的。

以上所述，可謂西醫學一般來講是局部療法，而漢醫是全身療法，於西醫也有想到徹底的局所治療的弊害，而主張全身療法是必要的。可是一位病人都在很多變院看過診療的事實來看非常困難，自然而然變成原理的局部治療。在西醫學，對此缺點，也在自覺反省，這好像是新的西醫學的潮流。（未完續刊）（作者：本校附設醫院院長）